

## Крах американской гегемонии в современном мире

Научный руководитель – Каширина Ольга Валерьевна

*Соколова Валерия Ивановна*

*Аспирант*

Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет истории, философии и искусств, Кафедра философии, Ставрополь, Россия

*E-mail: perrorojo@yandex.ru*

Стоит ли ставить под вопрос стабильность американской гегемонии в современном мире? На данном этапе исторического развития ответ на этот вопрос следует считать положительным. США последнего десятилетия стали неустойчивы в своем исключительном положении в мировом масштабе.

Согласно толковому словарю Д.Н. Ушакова, гегемония - это «Первенство, превосходство в силе, влиянии» [2]. На первый взгляд превосходство США на политической арене, в экономической и культурной сферах очевидно, однако при более подробном рассмотрении данного феномена становится ясным тот факт, что такое положение вещей не является вечным.

Внешнеполитические позиции Вашингтона действительно ослабевают, однако его влияние не следует преуменьшать, так как любое первенство циклично. Изначально становление гегемонистских устремлений американского государства было поддержано объективными факторами, которые обеспечивали рост его могущества. В политическом, социальном и культурном плане строительство американского государства осуществлялось с нуля: без учета прошлого политического опыта. Основатели США стремились к созданию нового мира, уникального и отличного от привычного. Такая уникальность и определила дальнейшее исключительное положение страны среди других политико-территориальных сообществ. Также США в своем развитии не испытывали давления со стороны соперников. Со времен войны за независимость США не сталкивались с политической конкуренцией со стороны крупных держав. Американская гегемония постепенно укреплялась, шаг за шагом распространяя свои амбиции на весь мир. Согласно Дж. Фридману, «У США есть пять геополитических целей, которые определяют их стратегию. Эти цели постепенно, шаг за шагом становятся все масштабнее, амбициознее и сложнее» [1]. Это: полное господство США в Северной Америке; устранение любой угрозы США со стороны какого-либо государства Западного полушария; полный контроль над морскими путями к США; полное господство над Мировым океаном; лишение любой страны возможности оказывать сопротивление глобальному превосходству США.

США действительно обладают бесподобной военной мощью, доминируют в информационной сфере; культурное первенство неоспоримо на данном этапе развития современного мира. Американское общество верит в свою исключительность и силу. Политолог М. Манделбаум так представил США: «Вообразите себе 400-килограммовую гориллу, думающую лишь о своих бананах, а все вокруг смотрят на нее» [3]. Америка существует в себе и для себя, распространение влияния по всему миру - это лишь следствие ее уникальности.

Каждый американец уверен в могуществе своей страны, однако в последнее время ее гегемония находится под вопросом. Очевидно, что после 1945 года Америка обладала экономическим превосходством, так как после войны многие страны находились в критическом состоянии. США производили большую часть мирового ВВП. Они были лучом

надежды для граждан всего мира. Ближе к Холодной войне экономическая мощь ослабла. В дальнейшем Америка, очевидно, стала не единственной могущественной мировой силой.

Мир всегда развивался непредсказуемо, поэтому ответить конкретно на вопрос о крахе американской гегемонии не представляется возможным. Однако очевиден тот факт, что фаза такого неестественного по мощи подъема одного из политических субъектов не может длиться вечно. Даже если учитывать одни только материальные факторы, на сегодняшний день Америка превратилась в крупнейшего мирового должника.

Уникальность Америки всегда проявлялась и в ее уникальных лидерах, некоторыми из которых восхищался весь мир, но на сегодняшний день почти половина американцев не уверена в своем президенте. Кандидат в президенты, либеральный активист Том Стейер в недавнем интервью «Голосу Америки» заявил следующее: «Мы видим президента, который фактически отсутствует, находясь на рабочем месте» [4]. Американцы привыкли рассчитывать на надежного лидера, однако действующий президент не оправдывает их ожиданий. Такая неуверенность в могуществе собственной страны не может вывести ее на первый план в мировом масштабе.

Таким образом, эпоха американского первенства на сегодняшний день еще не завершилась, но может серьезным образом измениться. Все описанные выше факторы предполагают наступление той критической точки для американской гегемонии, которая оставит ее моноцентризм позади.

#### Источники и литература

- 1) Джордж Фридман. Следующие 100 лет: прогноз событий XXI века. Эксмо, 2010. С. 59-64
- 2) Толковый словарь Ушакова. Д.Н. Ушаков. 1935-1940.
- 3) Sanger D. US is 80-Pound Gorilla («International Herald Tribune», July 19, 1999)
- 4) Голос Америки: [www.golos-ameriki.ru](http://www.golos-ameriki.ru)